



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ  
& ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

## Δελτίο Τύπου

Αθήνα, 9 Μαΐου 2008

### «Η Ημέρα της Ευρώπης: Τερματικός σταθμός του ταξιδιού του ΕΠΑΝ»

Ο Υπουργός και ο Υφυπουργός Ανάπτυξης **κ.κ. Χρήστος Φώλιας** και **Σταύρος Καλαφάτης** απηύθυναν ομιλίες στην εκδήλωση της Ειδικής Γραμματείας για την Ανταγωνιστικότητα του Υπουργείου Ανάπτυξης, κατά την οποία ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 2000-2007 (ΕΠΑΝ I) και οι προοπτικές του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα 2007-2013 (ΕΠΑΝ II):

#### Ο κ. Φώλιας ανέφερε:

«Με ξεχωριστή χαρά ολοκληρώνουμε σήμερα στην Αθήνα, τον κύκλο των ενημερωτικών συναντήσεων για το νέο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Είναι σταθερή και αμετακίνητη θέση αρχής της κυβέρνησής μας ο διάλογος, η συνεργασία, η κοινή προσπάθεια για την επίτευξη κοινών στόχων. Η ανάπτυξη είναι στο επίκεντρο της πολιτικής μας και θέλουμε τον πολίτη στο επίκεντρο της ανάπτυξης. Συμμέτοχο στη διαμόρφωση και τη λήψη των αποφάσεων. Για αυτό και το ΥΠΑΝ ταξίδεψε στις 13 περιφέρειες της χώρας.

Με αυτές τις ανοιχτές συναντήσεις, δημιουργήσαμε μια σταθερή γέφυρα διαλόγου με τους παραγωγικούς και τοπικούς φορείς όλης της χώρας, προκειμένου όλοι μαζί να δώσουμε τον καλύτερο εαυτό μας για να πετύχουμε κρίσιμους στόχους που αφορούν στην ανάπτυξη, στην ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και των τοπικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων.

Η επιλογή της σημερινής Ημέρας της Ευρώπης ως ημέρας για τον «τερματικό σταθμό» αυτού του ενημερωτικού ταξιδιού και ταυτόχρονα ως αφετηρία υλοποίησης του Προγράμματος, ασφαλώς δεν είναι τυχαία.

Οι Έλληνες αναγνωρίζουμε σήμερα ότι η Ε.Ε. είναι η βάση πάνω στην οποία χτίζεται η ασφάλεια, η οικονομική ανάπτυξη, η πρόοδος της χώρας μας.

Στην ευρωπαϊκή της πορεία, η Ελλάδα όπως και όλες οι χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου εξασφάλισαν σημαντική οικονομική συνδρομή μέσα από τους κοινοτικούς πόρους. Η αξιοποίησή της, όμως, δεν είχε παντού τα ίδια αποτελέσματα. Η

---

Μεσογείων 119, 101 92 Αθήνα

Τηλ: 210-69.74.732, 210-69.74.738 • Fax: 210-69.69.607

E-Mail: [press1@ypan.gr](mailto:press1@ypan.gr)

Ελλάδα, αν και εντάχθηκε στην ευρωπαϊκή οικογένεια μια πενταετία νωρίτερα σε σχέση με την Πορτογαλία και την Ισπανία, δεν μπόρεσε να προωθήσει ικανοποιητικά στις δεκαετίες που προηγήθηκαν, ούτε την επιζητούμενη σύγκλιση της, ούτε τις αναγκαίες αλλαγές και μεταρρυθμίσεις.

Και αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα που προσπαθούμε, τα τέσσερα τελευταία χρόνια, να κερδίσουμε. Και πρέπει να το κερδίσουμε με πολιτικές που θα απελευθερώνουν τις δημιουργικές δυνάμεις του τόπου. Με πολιτικές που θα καθιστούν την ελληνική κοινωνία ικανή να ανταποκριθεί στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής, ικανή να αντιμετωπίσει και να αξιοποιήσει τις μεγάλες ευκαιρίες από την πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης μέσα στο νέο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον.

Αυτή η μεγάλη και συστηματική προσπάθεια απέδωσε καρπούς, στο πλαίσιο του Γ ΚΠΣ και σήμερα είμαστε έτοιμοι να αξιοποιήσουμε με την ίδια επενδυτική λογική μέχρι και το τελευταίο ευρώ από τα περίπου 40 δις ευρώ του ΕΣΠΑ 2007 – 2013. Με αυτούς τους πόρους έχουμε τη δυνατότητα να κάνουμε ένα μεγάλο άλμα προς τα εμπρός. Να καταστήσουμε την οικονομία μας πιο ανταγωνιστική και πιο δυναμική. Να επιτύχουμε ουσιαστική σύγκλιση της Περιφέρειας. Να κάνουμε πιο δίκαιη την κοινωνία μας.

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας απαιτεί αδιαπραγμάτευτο στόχο υψηλής προτεραιότητας. Η ανταγωνιστικότητα είναι το κλειδί για την επίτευξη των στόχων για ανάπτυξη, απασχόληση και κοινωνική συνοχή που είναι οι ακρογωνιαίοι λίθοι της πολιτικής μας.

Βασικό μας εργαλείο είναι το Πρόγραμμα «Επιχειρηματικότητα και Ανταγωνιστικότητα», το ΕΠΑΝ II. Και τούτο διότι θετικά αποτελέσματα στην ανταγωνιστικότητα μπορούμε να έχουμε μόνο μέσα από μια δυναμική και εξειδικευμένη επιχειρηματικότητα, η οποία θα πρέπει να διευκολύνεται αλλά και να καθοδηγείται αναπτυξιακά με στοχευμένες ενισχύσεις και θεσμικές αναδιαρθρώσεις από έναν αποτελεσματικό δημόσιο τομέα. Και τι σημαίνει αποτελεσματικότερος δημόσιος τομέας; Είναι αυτός που παρέχει μία ισχυρότερη τεχνολογική βάση, ένα αρτιότερο δίκτυο άυλων και υλικών υποδομών και ένα αποτελεσματικότερο σύστημα χρηματοοικονομικής διαμεσολάβησης.

Το αναπτυξιακό όραμα για την χώρα μας είναι η ανάπτυξη βιώσιμης επιχειρηματικής πρωτοβουλίας με ποιότητα, ενσωματωμένη γνώση και καινοτομία και με εξωστρεφή προσανατολισμό προς αγορές υψηλής αγοραστικής δύναμης και απαιτήσεων. Αυτό που πρέπει να αντιληφθούμε είναι ότι η Ελλάδα έπαψε να είναι χώρα χαμηλού κόστους, όμως δεν έχει γίνει χώρα υψηλής προστιθέμενης αξίας. Και αυτό το αλλάζουμε.

Για αυτό με το σύνολο των πολιτικών μας στοχεύουμε στην ενίσχυση της ποιοτικής και βιώσιμης επιχειρηματικότητας, ειδικά των ΜΜΕ επιχειρήσεων, για την παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας. Στοχεύουμε επίσης στην αναβάθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος με την δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου για τη διευκόλυνση της λειτουργίας των επιχειρήσεων και την αναβάθμιση των θεσμών και υποδομών που υποστηρίζουν την επιχειρηματική δραστηριότητα αλλά και την προστασία του καταναλωτή. Επιχειρούμε παράλληλα την κάλυψη του ελλείμματος σε έρευνα και καινοτομία,

μέσω της σύνδεσής της με την παραγωγική διαδικασία και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού. Αξιοποιούμε περαιτέρω, εθνικά συγκριτικά πλεονεκτήματα που σχετίζονται με τον τουρισμό, τον πολιτισμό, το περιβάλλον, την ναυτιλία.

Αυτό το πλαίσιο προσδιορίζει το ξεκίνημα του ΕΠΑΝ II. Σημειώνω ότι ήδη έχουμε κάνει μια πολύ καλή αρχή τόσο με τον βαθμό ετοιμότητας που επιτύχαμε για την έναρξη της υλοποίησης όσο και με τη διευρυμένη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων. Φιλοδοξούμε βάσιμα ότι αυτή η καλή αρχή σηματοδοτεί μια εξίσου καλή συνέχεια και ένα καλό αποτέλεσμα που θα δικαιώνει κόπους και προσπάθειες.

Έχουμε όμως και έναν πρόσθετο λόγο για να είμαστε αισιόδοξοι. Η μέχρι σήμερα επιτυχημένη πορεία του ΕΠΑΝ I δίνει το στίγμα των προσπαθειών αλλά και της δυναμικής του ΕΠΑΝ II. Αξιοποιούμε τη γνώση και την εμπειρία μας. Πορευόμαστε με συνέπεια και σοβαρότητα, προκειμένου κάθε ευρώ να προσδίδει προστιθέμενη αξία στην ανάπτυξη του τόπου.

Αξίζει να σημειωθεί πως με το ΕΠΑΝ I ενισχύθηκαν περισσότερες από 12.300 μεταποιητικές, τουριστικές, εμπορικές και παροχής υπηρεσιών επιχειρήσεις, για ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων, ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, πιστοποίηση με το σύστημα περιβαλλοντικής διαχείρισης (EMAS) και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας.

Επιπρόσθετα ενισχύθηκαν ειδικές ομάδες πληθυσμού, όπως οι νέοι, γυναίκες, άτομα με αναπηρίες, ΡΟΜ και πολύτεκνοι, με στόχο την προσφορά κινήτρων για την έναρξη της άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας, καθώς και τη δημιουργία νέων, σύγχρονων, ενδεχομένως και μικρών αλλά, σίγουρα, βιώσιμων επιχειρήσεων.

Καθοριστικής σημασίας για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, πέραν των ενισχύσεων είναι και η ανάπτυξη των απαραίτητων υποδομών και δομών στήριξης των επιχειρήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό συστάθηκαν δομές, όπως το Ταμείο Εγγυοδοσίας μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε). Σκοπός του είναι η παροχή εγγυήσεων προς ήδη υπάρχουσες και νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις, που απασχολούν έως 49 εργαζομένους. Μέχρι σήμερα, έχουν κατατεθεί 6.598 αιτήσεις για χορηγήσεις εγγυήσεων και έχουν εγκριθεί οι 3.392 από αυτές, συνολικού ύψους 147,7 εκατ. Ευρώ.

Άλλες δομές στήριξης των επιχειρήσεων που χρηματοδοτήθηκαν μέσω του ΕΠΑΝ, είναι τα 13 κέντρα επιχειρηματικής και τεχνολογικής ανάπτυξης (ΚΕΤΑ) στις έδρες των περιφερειών και τα 53 κέντρα υποδοχής επενδυτών (ΚΥΕ) στις έδρες των νομών της χώρας.

Επιπλέον, η κατάρτιση, κυρίως για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις και Επαγγελματίες αποτέλεσε ένα βασικό πυρήνα ενίσχυσης και σχεδιασμού μιας ολοκληρωμένης επιχειρηματικής αναπτυξιακής στρατηγικής. Έτσι, μέχρι σήμερα 82.274 άτομα συμμετείχαν σε πρόγραμμα αναβάθμισης των επαγγελματικών προσόντων τους, και ανέπτυξαν τις δεξιότητές τους ισχυροποιώντας την επαγγελματική τους θέση

στους τομείς της μεταποίησης, των υπηρεσιών, του εμπορίου, του τουρισμού και της έρευνας και τεχνολογίας.

Στο νέο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΝ II), συνεχίζουμε με δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, της καινοτομίας, της εξωστρέφειας και ολοκλήρωσης του ενεργειακού συστήματος της Χώρας, με κεντρικό αναπτυξιακό στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.

Στη βάση αυτών των κατευθύνσεων διαμορφώνονται και οι Άξονες Προτεραιότητας του ΕΠΑΝ II ως το 2013:

**1. Η δημιουργία και αξιοποίηση της καινοτομίας, υποστηριζόμενης από έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη.** Προκειμένου να ενισχυθεί η Έρευνα, η Τεχνολογία και η Καινοτομία θα δημιουργηθούν Εθνικοί Πόλοι Έρευνας & Ανάπτυξης και Περιφερειακοί Πόλοι Καινοτομίας, θα ενισχυθούν καινοτομικοί συνεργατικοί σχηματισμοί (clusters) σε πεδία αιχμής, θα υποστηριχθούν επιχειρήσεις υψηλής έντασης γνώσης, καθώς και συνεργασίας παραγωγικών και Ερευνητικών & Τεχνολογικών φορέων, θα ενισχυθούν δίκτυα ΜμΕ και φορέων παροχής τεχνολογικών υπηρεσιών κ.α.

**2. Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας.** Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, στον τομέα της μεταποίησης, του τουρισμού, του εμπορίου, του πολιτισμού, καθώς και σε ειδικές ομάδες πληθυσμού, όπως οι νέοι, οι γυναίκες, κ.α. Τελικός στόχος είναι η παραγωγική αναβάθμιση της Περιφέρειας και της Χώρας προς αγαθά και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, με ποιότητα, περιβαλλοντική ευαισθησία, ενσωμάτωση γνώσης και καινοτομία, που θα είναι ανταγωνιστικά στις διεθνείς αγορές.

**3. Η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.** Προωθείται η υποστήριξη του επιχειρηματικού, θεσμικού περιβάλλοντος, μέσω της αναβάθμισης και απλούστευσης του κανονιστικού πλαισίου, της ανάπτυξης ενός ενιαίου και δικτυακού συστήματος δομών, της υποστήριξης θερμοκοιτίδων επιχειρήσεων, της συμπλήρωσης και αναβάθμισης υποδομών για την ανάπτυξη του τουριστικού τομέα και την αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος, της ενίσχυσης της προστασίας του καταναλωτή και της βελτίωσης των μηχανισμών εποπτείας της αγοράς κ.α.

**4. Η ολοκλήρωση του ενεργειακού συστήματος της Χώρας.** Βασική επιδίωξη αποτελεί η εξασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού της Χώρας μέσω της προώθησης της χρήσης φυσικού αερίου, της ολοκλήρωσης και του εκσυγχρονισμού του ηλεκτρικού δικτύου της Χώρας, της διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών για την εξοικονόμηση ενέργειας, της ορθολογικής διαχείρισης των φυσικών πόρων.

Στις προτεραιότητες του ΕΠΑΝ II συγκαταλέγεται επίσης η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού, υλοποιώντας προγράμματα κατάρτισης επιχειρηματιών, εργαζομένων, ερευνητών, καθώς και απασχολούμενων στον τουριστικό τομέα.

Θέλω να τονίσω με ειδική έμφαση πως στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός μας είναι η Μικρομεσαία Επιχείρηση. Είναι πλέον αποδεκτό από όλους, ότι η Μικρομεσαία

Επιχείρηση είναι αυτή που στηρίζει τον παραγωγικό ιστό, όχι μόνο της εθνικής, αλλά και της ευρωπαϊκής οικονομίας. Είναι η ραχοκοκαλιά της οικονομίας, όχι στα λόγια αλλά στην πράξη για εμάς. Άλλωστε η μικρή επιχείρηση είναι που στηρίζει την κοινωνία και την οικονομία. Η μικρή επιχείρηση είναι που παράγει.

Είναι χαρακτηριστικό, ότι σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση λειτουργούν περίπου 23 εκατομμύρια μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που αντιστοιχούν σχεδόν στο 99% του συνόλου των επιχειρήσεων και προσφέρουν εργασία σε περισσότερους από 70 εκατομμύρια ανθρώπους. Κατά τη θητεία μου στην ΕΕ, είχα προτείνει να δοθούν κίνητρα σε κάθε μικρομεσαία επιχείρηση να προσλάβει από έναν εργαζόμενο.

Μόνο στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται περίπου 800.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες παράγουν τα δύο τρίτα των θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. Για τη χώρα μας η στήριξη της μικρομεσαίας επιχείρησης αποτελεί ζήτημα προτεραιότητας, στο πλαίσιο της προσπάθειας για την οικοδόμηση μιας ανταγωνιστικής και βιώσιμης οικονομίας.

Ενθαρρύνουμε και στηρίζουμε κάθε Μικρομεσαία Επιχείρηση της χώρας, ώστε να επιδιώξει την ανάπτυξή της προς τη σωστή κατεύθυνση. Να αποκτήσει καλύτερες προοπτικές και να συμβάλει σε μια δυναμική και παραγωγική οικονομία.

Ειδικά στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας 2, για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας, παρουσιάζονται σημαντικές χρηματοδοτικές ευκαιρίες για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των επιχειρήσεων.

Προβλέπονται, επίσης, ενισχύσεις για συλλογικά επιχειρηματικά σχέδια, που προωθούν τη δικτύωση και τη δημιουργία συσπειρώσεων, τα λεγόμενα clusters.

Η ανταγωνιστικότητα που μας λείπει βρίσκεται στο επίπεδο της επιχείρησης, εκεί που αναπτύσσονται οι ιδέες και ασκούνται οι ικανότητες. Εκεί χλωαίνουμε. Στην πραγματική καινοτομία, στη γρήγορη αντίληψη της ευκαιρίας, στην ευφυή διοίκηση, στην επαφή με τις αγορές, στην ταχύτητα αντίδρασης, στη δυνατότητα άντλησης κεφαλαίων. Και την ίδια στιγμή ευθύνη δική μας, ευθύνη της πολιτείας είναι να απομακρύνει κάθε τεχνητό περιορισμό και να διευκολύνει τις δυνάμεις της επιχειρηματικότητας να βρουν το δρόμο τους.

Η Ελλάδα πρέπει να βρει τον βηματισμό της, στην νέα μεγάλη Ευρώπη. Ο ανταγωνισμός εντείνεται και η απαιτούμενη προσπάθεια είναι μεγάλη. Χρειάζεται μια συνολική, πολυδιάστατη, μακροπρόθεσμη πολιτική που θα την υπηρετούμε όλοι χωρίς παλινδρομήσεις. Μια πολιτική που επενδύει συστηματικά στην επιχειρηματικότητα και δεν σπαταλά πόρους στην μείωση των κινδύνων. Χρειάζεται όμως σαφής κατανόηση και από την πλευρά των επιχειρήσεων, ότι αυτές είναι που κρατούν το παιχνίδι της ανταγωνιστικότητας στα χέρια τους.

Όλοι λοιπόν καλούμαστε να αποδείξουμε πως όταν θέλουμε, μπορούμε. Μπορούμε να βάζουμε ψηλά τον πήχη και να περνάμε από πάνω. Πολύ δε περισσότερο σήμερα που η γεωπολιτική σημασία της θέσης της χώρας μας αλλάζει. Οι εξελίξεις στην περιοχή μας και όχι μόνον, δημιουργούν νέα δεδομένα, τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν και σε οικονομικό επίπεδο. Ανοίγονται νέες ευκαιρίες συνεργασιών, δικτυώσεων, επιχειρηματικών ανταλλαγών με

αναπτυξιακές δυνατότητες τόσο για την ελληνική οικονομία όσο και για τις οικονομίες των χωρών της ευρύτερης περιοχής μας. Ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας μας πρέπει να αδράξει τις ευκαιρίες αυτές, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα και την εξωστρέφεια του.

Με ξεκάθαρες θέσεις, στέρεα βήματα, όραμα και σχέδιο, χτίζουμε την Ελλάδα του αύριο. Την Ελλάδα ανταποκρίνεται στις προκλήσεις των καιρών, εξελίσσεται και προοδεύει. Την Ελλάδα των επιτυχημένων Ελλήνων. Και έχουμε πολλούς επιτυχημένους Έλληνες εντός της χώρας αλλά πολύ περισσότερους εκτός. Ο Έλληνας είναι φιλόδοξος, ελεύθερος, δραστήριος και χωρίς αλυσίδες, κάνει θαύματα. Όμως η μιζέρια είναι εθνικό καθεστώς και μας κρατά πίσω.

Θα ήθελα να σημειώσω ότι η σημερινή νεολαία μας είναι εξαιρετικού επιπέδου. Μπορούμε και πρέπει να επενδύσουμε σε αυτούς. Η ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας δεν είναι ένα σύνθημα. Είναι ο μόνος χώρος συνεχούς δημιουργίας. Υποστηρίζω την ελεύθερη αγορά και την επιχειρηματικότητα. Υποστηρίζω τον υγιή ανταγωνισμό. Το κλίμα του επιχειρείν δεν είναι το καλύτερο αλλά προσπαθούμε και το βελτιώνουμε. Τέλος, η το ΕΠΑΝ II για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας δεν είναι απλά συμπληρωματικό στην προσπάθεια για την καταπολέμηση της ανεργίας. Είναι σημαντικό και βασικό για την ενίσχυση του επιχειρείν και την οικονομική ανάπτυξη. Όλοι οφείλουμε να είμαστε αποτελεσματικοί στην προσπάθεια της χώρας να αξιοποιήσουμε αυτή την τελευταία εθνική ευκαιρία που έχουμε. Το ΕΣΠΑ 2007-2013 δεν είναι για ξόδεμα. Και το τελευταίο ευρώ είναι επένδυση.»

#### **Ο κ. Καλαφάτης παρουσίασε τα αποτελέσματα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 2000-2007 (ΕΠΑΝ I) στους τομείς Βιομηχανίας, Ενέργειας, Έρευνας και Τεχνολογίας:**

«Είμαι στην ευχάριστη θέση να αναφερθώ στα αποτελέσματα που πετύχαμε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» σε καίριους τομείς όπως η βιομηχανία, η ενέργεια, η έρευνα και τεχνολογία. Σήμερα, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» βρίσκεται στις πρώτες θέσεις, όσον αφορά στην απορρόφηση πόρων, μεταξύ των 12 Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.

Υλοποιούνται στόχοι, που αποτελούν βασικές προτεραιότητες του νέου αναπτυξιακού προτύπου που προωθεί το υπουργείο Ανάπτυξης. Ένα σύνολο δράσεων, με στρατηγικό στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, και την επίτευξη της κοινωνικής και οικονομικής σύγκλισης της Χώρας μας, με τις υπόλοιπες αναπτυγμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μέσα σε λιγότερο από τέσσερα χρόνια, κατορθώσαμε να υπερπενταπλασιάσουμε το ποσοστό απορρόφησης του ΕΠΑΝ από 15,1% σε 78,29%, χρηματοδοτώντας με 2,2 δισ. ευρώ, έργα υποδομής και επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων.

Την περίοδο 2005 έως 2007, πάνω από 19.500 επιχειρήσεις εντάχθηκαν στους κόλπους του Προγράμματος. Και υπενθυμίζω, ξεκινήσαμε από χαμηλά, από 8.500 επιχειρήσεις για όλο το διάστημα 2001 έως 2004, αριθμό τον οποίο καταφέραμε και διπλασιάσαμε. Τα στοιχεία είναι εντυπωσιακά, η αποτελεσματικότητα του προγράμματος, τα τελευταία χρόνια, αδιαμφισβήτητη.

Ο χώρος της ενέργειας αποτελεί πεδίο σημαντικών εξελίξεων, προκλήσεων, αλλά και ευκαιριών. Τα τελευταία χρόνια εφαρμόζουμε μία νέα,

δυναμική, εξωστρεφή και διορατική ενεργειακή πολιτική, με βασικό χαρακτηριστικό την περιβαλλοντική ευαισθησία. Εφαρμόζουμε ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο, για

> να διασφαλίσουμε ενεργειακή επάρκεια

> να διευρύνουμε τη χρήση καθαρών μορφών ενέργειας

> να ενδυναμώσουμε τη γεωπολιτική θέση της Χώρας μας.

Εργαζόμαστε, εντατικά για τη δημιουργία ενός κοινού ενεργειακού χώρου, στην ευρύτερη περιοχή μας. Με το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, και μέσω δράσεων, στον τομέα της ενέργειας, ύψους άνω των 2 δισ. Ευρώ ενισχύσαμε 511 ενεργειακές επενδύσεις συμβάλλοντας στην εξοικονόμηση ενέργειας για ένα καθαρό περιβάλλον.

- 438 έργα συμπαραγωγής θερμότητας – ηλεκτρισμού και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (αιολικά πάρκα, μικρά υδροηλεκτρικά, βιομάζα, ηλιακά, φωτοβολταϊκά).

- 23 έργα προώθησης καινοτόμων λύσεων στα νησιά που συνδυάζουν την ικανοποίηση των ενεργειακών αναγκών με άλλες ανάγκες (πχ. νερό) και

- 5 επιδεικτικά έργα καινοτόμων τεχνολογιών

- Κατασκευάστηκαν 3 υποβρύχιες διασυνδέσεις, ώστε να βελτιωθεί η επάρκεια ηλεκτρικής ενέργειας των νησιωτικών περιοχών.

- Υποστηρίζεται η οργάνωση του ΔΕΣΜΗΕ και της ΡΑΕ, κρίσιμων φορέων για την πορεία μετάβασης της Χώρας προς την ελεύθερη αγορά στην ενέργεια.

- Προχωρούν οι εργασίες για την αναβάθμιση του σταθμού υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) της Ρεβυθούσας.

- Κατασκευάστηκε αγωγός μήκους 52 χλμ. για την τροφοδοσία του αεροδρομίου των Σπάτων με καύσιμα από τα διυλιστήρια της περιοχής Ελευσίνας- Κορίνθου, για την εξασφάλιση τεχνικά και περιβαλλοντικά ορθής πρακτικής εφοδιασμού.

- Επεκτείνεται το δίκτυο φυσικού αερίου, περίπου 1.260 χλμ. Έχουν κατασκευαστεί δίκτυα χαμηλής πίεσης στις περιοχές Αττικής, Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας, καθώς επίσης, 220 χλμ. δικτύου διανομής (μέσης και χαμηλής πίεσης) για βιομηχανικούς καταναλωτές και 68 χλμ. αγωγού υψηλής πίεσης, στο πλαίσιο της Επέκτασης Φυσικού Αερίου.

- Κατασκευάστηκε σταθμός ανεφοδιασμού λεωφορείων με συμπιεσμένο φυσικό αέριο στην Ανθούσα.

Πρωθείται η υλοποίηση διακρατικών συμφωνιών για ενεργειακά έργα, προκειμένου να αποτελέσει η Ελλάδα ενεργειακό κόμβο στην ευρύτερη περιοχή, μέσω της διέλευσης αγωγών.

Στο πλαίσιο αυτό ολοκληρώθηκε και εγκαινιάσθηκε τον Νοέμβριο 2007 ο Ελληνο-Τουρκικός αγωγός μεταφοράς φυσικού αερίου.

Το ΕΠΑΝ υπήρξε ιδιαίτερα δραστήριο και στον τομέα της Βιομηχανίας...

- 352 μεταποιητικές επιχειρήσεις ολοκλήρωσαν τα επενδυτικά τους σχέδια.

- 4.181 μεταποιητικές επιχειρήσεις ενισχύθηκαν για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας τους.

- 63 μονάδες αξιοποίησης αποβλήτων δημιουργήθηκαν ή επεκτάθηκαν.

- 3.017 μικρομεσαίες επιχειρήσεις όλων των κλάδων ενισχύθηκαν στο πλαίσιο του Προγράμματος «Πιστοποιηθείτε», για την ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας, περιβαλλοντικής διαχείρισης, υγιεινής και ασφάλειας.

Αναβαθμίστηκαν 5 Βιομηχανικές Περιοχές εθνικής εμβέλειας [της Ελληνικής Τράπεζας Βιομηχανικής ανάπτυξης- ΒΙΠΕ Α.Ε.], επεκτάθηκαν και αναβαθμίστηκαν 2 υφιστάμενες Βιομηχανικές Περιοχές εθνικής εμβέλειας.

Έργο του ΕΠΑΝ είναι επίσης η κατασκευή και προμήθεια πυροσβεστικού εξοπλισμού, καθώς και η λειτουργία πυροσβεστικών σταθμών σε 6 υπάρχουσες Βιομηχανικές Περιοχές εθνικής εμβέλειας.

Με το ΕΠΑΝ δημιουργήθηκαν περισσότερες από 6.000 νέες επιχειρήσεις. Νέοι επιχειρηματίες είχαν την ευκαιρία να πραγματοποιήσουν τα πρώτα τους βήματα και να δουν τα σχέδιά τους να υλοποιούνται.

Ακόμη, ενισχύθηκαν:

- 2.502 νέες γυναίκες επιχειρηματίες, 3.624 νέοι επιχειρηματίες έως 36 ετών, 216 άτομα με αναπηρίες.

Επιπλέον έχουν εγκριθεί:

- 1.049 επιχειρηματικά σχέδια γονέων τριών και περισσότερων τέκνων και 580 επιχειρηματικά σχέδια ΡΟΜ.

Ενώ...

- 1.334 νέοι επιχειρηματίες καταρτίστηκαν σε θέματα που σχετίζονται με την εκκίνηση επιχειρηματικής δραστηριότητας.

- 34.688 πολύ μικρές επιχειρήσεις κατάρτισαν το προσωπικό τους στη χρήση και αξιοποίηση του διαδικτύου [Εκπαιδευτική Στήριξη του Προγράμματος «Δικτυωθείτε»].

- 7.424 εργαζόμενοι σε μικρομεσαίες και πολύ μικρές επιχειρήσεις καταρτίστηκαν και απέκτησαν τεχνογνωσία.

- 5.798 εργαζόμενοι σε 3.169 μικρομεσαίες και πολύ μικρές επιχειρήσεις παραδοσιακών κλάδων καταρτίστηκαν, μέσω των κλαδικών ινστιτούτων του ΕΟΜΜΕΧ, με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς των επιχειρήσεων.

- 4.399 στελέχη των νέων δομών που δημιουργήθηκαν, καθώς και των εποπτευόμενων φορέων του Υπουργείου Ανάπτυξης, καταρτίστηκαν για την απόκτηση της απαραίτητης τεχνογνωσίας σε ειδικά θέματα αιχμής και ενδιαφέροντος.

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ) παρέχει εγγυήσεις σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για παρεχόμενες χρηματοπιστωτικές διευκολύνσεις προς ήδη υπάρχουσες και νεοϊδρυόμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που απασχολούν έως 49 εργαζόμενους. Επιδoteί επίσης το κόστος δανεισμού των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων. Προχθές, με ειδική νομοθετική ρύθμιση, αυξήσαμε το ανώτατο ποσοστό παροχής εγγυήσεων, το οποίο παρέχει το ΤΕΜΠΕ από 70% σε 80%. Ο στόχος είναι να μειωθεί ο κίνδυνος για τις τράπεζες, οι οποίες με τη σειρά τους θα δανειοδοτούν ευκολότερα τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις και θα ζητούν λιγότερες εξασφαλίσεις από τους επιχειρηματίες.

Με ένα άλλο ταμείο, το Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας, (ΤΑΝΕΟ) προωθήθηκε η ανάπτυξη του θεσμού των επιχειρηματικών συμμετοχών (Venture capital) με τη συγκρότηση Αμοιβαίων Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών (Α.Κ.Ε.Σ), Εταιρειών Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών (Ε.Κ.Ε.Σ), ή άλλων αντίστοιχων επενδυτικών σχημάτων παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου.

Τα Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών.

Λειτουργούν 53 Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ) στις έδρες των νομών, με αντικείμενο:

- Τον συντονισμό των δημοσίων υπηρεσιών που συμμετέχουν στις διαδικασίες σύστασης και αδειοδότησης μιας επιχείρησης και,



- την ενημέρωση των επενδυτών της περιοχής, για τις υπάρχουσες ευκαιρίες χρηματοδότησης, ώστε να βελτιωθεί ο χρόνος και η διαδικασία έκδοσης των αδειών και οι δυνατότητες πρόσβασης των επιχειρηματιών στις πηγές χρηματοδότησης.

Σημαντική είναι και η συμβολή του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τις ΜΜΕ. Στις Περιφέρειες λειτουργούν 13 Κέντρα Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, που παρέχουν υπηρεσίες πληροφόρησης και συμβουλευτικού προσανατολισμού προς τις επιχειρήσεις.

Τέλος, το Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης είναι το ανώτατο γνωμοδοτικό όργανο του Υπουργείου Ανάπτυξης για κάθε θέμα σχετικό με τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.

Συμμετέχουν οι Γενικοί Γραμματείς 8 Υπουργείων, οι Πρόεδροι οργανώσεων κοινωνικών εταίρων και παραγωγικών φορέων. Βασική αρμοδιότητα του ΕΣΑΑ είναι η επεξεργασία θέσεων και προτάσεων για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και της οικονομίας, την επίτευξη κοινωνικής συνοχής και ευημερίας των πολιτών.

Στον Τομέα της Έρευνας & Τεχνολογίας και με συνολικό προϋπολογισμό δράσεων 491 εκατ. ευρώ. χρηματοδοτήθηκαν περισσότερα από 3.500 ερευνητικά έργα και ενισχύθηκαν περισσότερες από 1.000 επιχειρήσεις. Μεταξύ αυτών:

- 366 επιχειρήσεις υλοποίησαν έργα Βιομηχανικής Έρευνας και Τεχνολογίας  
- 35 εταιρείες spin-off δημιουργήθηκαν για την αξιοποίηση και εμπορική εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων.

- 119 έργα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης υλοποιήθηκαν από κοινοπραξίες ερευνητικών και παραγωγικών φορέων, με σκοπό την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών και την αντιμετώπιση αναγκών που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.

- Χρηματοδοτήθηκαν 1.190 έργα διακρατικών συνεργασιών με ερευνητικές ομάδες προερχόμενες από ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα και Επιχειρήσεις.

- 69 έργα εκσυγχρονισμού Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων ολοκληρώθηκαν με στόχο να αναδειχθούν σε κέντρα αριστείας στον τομέα τους.

Μέσω οργανωμένων δομών δημιουργήθηκαν καλύτερες προοπτικές για το μέλλον.

- Ιδρύθηκαν από ιδιώτες και λειτουργούν 8 θερμοκοιτίδες που παρέχουν υπηρεσίες σε επιχειρήσεις έντασης γνώσης.

- Δημιουργήθηκε ο 1ος Τεχνολογικός Συνεργατικός Σχηματισμός Cluster- στη μικροηλεκτρονική.

- Ενισχύθηκαν 53 εργαστήρια ακαδημαϊκών και ερευνητικών φορέων για τη βελτίωση της υποδομής τους και την επέκταση των δραστηριοτήτων τους, με σκοπό την επίλυση εξειδικευμένων προβλημάτων της παραγωγής και της οικονομίας.

- Δημιουργήθηκαν 5 Περιφερειακοί Πόλοι Καινοτομίας.

- Θεσμοθετήθηκε η ίδρυση Φορέα για τη Διαχείριση και Ανάπτυξη της Ζώνης Καινοτομίας στη Θεσσαλονίκη και υλοποιούνται οι αρχικές παρεμβάσεις.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο Ανθρώπινο Δυναμικό...

- 200 ερευνητές τοποθετήθηκαν σε επιχειρήσεις, καλύπτοντας νέες θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης με υψηλές απαιτήσεις ή συνεργάστηκαν με ελληνικές ερευνητικές ομάδες.

- 2.400 επιστήμονες, ερευνητές και εργαζόμενοι σε επιχειρήσεις, καταρτίστηκαν σε θέματα προηγμένης τεχνολογίας, καθώς και διαχείρισης του αντίκτυπου αυτής στην παραγωγή και την επιχειρηματική και κοινωνική οργάνωση της Χώρας.

- 1.600 νέοι ερευνητές έχουν πάρει ή πρόκειται να λάβουν διδακτορικό δίπλωμα.

Με το ΕΠΑΝ δημιουργούμε τις απαραίτητες υποδομές και δομές στήριξης της επιχειρηματικότητας. Τα αποτελέσματα είναι ορατά και μετρήσιμα. Στόχος, από εδώ και πέρα είναι η ποιοτική και αποτελεσματική ολοκλήρωση των ενταγμένων έργων του Προγράμματος. Το ΕΠΑΝ δεν πρόκειται να χάσει ούτε ένα ευρώ μέχρι την ολοκλήρωσή του, το έτος που διανύουμε.

Επόμενος σταθμός το ΕΠΑΕ με ανανεωμένη στρατηγική, ισχυρές προτεραιότητες, όραμα ανάπτυξης, βλέμμα στραμμένο στο μέλλον.»